

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 16 de Febrero de 1910

NÚM. 84.

LOS PRIMEROS SÍNTOMAS

Se dice que cuando se proceda á la provisión de los altos cargos diplomáticos, será designado para embajador de España en el Vaticano el ex-ministro de Instrucción pública D. Amalio Gimeno.

Ni que decir tiene que la noticia transcrita encierra más meollo del que á primera vista se desprende.

Es innegable que el Gobierno Canalejas no quiere la enemistad de los elementos radicales y empieza ya á anunciar pomposamente en notas oñciosas de Consejo de ministros, que tienen los honores de un programa de Gobierno, lo que piensa hacer en lo que se ha dado en llamar cuestión religiosa y para remachar todavía más el clavo, ya anuncia el envío de un embajador cerca de S. S. el Papa, que por su historia ofrece á dichos elementos la garantía de que no estará con los brazos cruzados.

Es realmente inconcebible que en un país donde se consagra el culto á las mayorías, se prescindiera de estas cuando conviene y se quiera ir contra ellas.

Nadie podrá dudar siquiera que la mayoría de los españoles son católicos y por ello ha de resultar insólito, ir contra las creencias de esa mayoría.

Y sin embargo así se quiere que suceda ó cuando menos, ya empiezan á notarse los primeros síntomas que hacen suponer que se ha de llegar á ese extremo.

Oigamos lo que dice Canalejas.

»Debo en primer término abordar el problema religioso, conforme á mi actitud constante en 1898, 1902 y 1906. Yo me consideraría fracasado políticamente si lo dejase sin solución. El Sr. Moret también pretendió resolverlo, pero partiendo del principio erróneo de una reforma de la Constitución y de una precedente negociación con el Vaticano. Estimo que esta cuestión debe ser objeto inmediato de una iniciativa gubernamental en forma de decretos y después de una legislación sin necesidad de modificación constitucional.»

«Respecto á los *pour parler* con el Vaticano, empezados por mis predecesores, yo los continuaré en virtud de los respetos diplomáticos debidos á toda Potencia reconocida; pero si ellos fracasan yo recobraré toda mi libertad de acción.»

De donde se desprende que el Sr. Canalejas vá á abordar el problema religioso y lo vá á resolver conforme á sus ideas constantes que no pueden ser más hostiles para la religión.

Para conseguir tal cosa, prescindirá del Vaticano y de la terminación de las negociaciones

cerca del Papa, comenzadas por los anteriores Gobiernos, ya se encargará D. Amalio Gimeno que es el más radical de todos los radicales que siguen á Canalejas.

Llevará á la práctica el señor Canalejas sus declaraciones? Es posible que no por cuanto los goces de poder pueden tener la virtud de amenguar extemporáneos radicalismos, pero sea de ello lo que quiera, es lo cierto que han aparecido los primeros síntomas reveladores de que algo quiere hacerse en la cuestión religiosa.

—92—

«Escuelas de las Siervas del Corazón de Jesús» del mismo Pueblo Seco; los centenares de niñas que recibían igual beneficio de las «Franciscanas de la Concepción» de la plaza de Garay y Pueblo Nuevo; finalmente, los numerosos enfermos pobres asistidos y socorridos por las «Religiosas de la Asunción», verdaderos adalides de la caridad, casi todas ellas pertenecientes á familias de posición, que han abandonado el mundo y sus delicias para constituirse en cocineras, lavanderas y enfermeras de los pobres; que llevan su sacrificio hasta el punto de no poder beber un vaso de agua en la casa del pobre, y que hasta los mismos anarquistas de París respetan.

Larga y dolorosa en extremo es la vía que acabamos de recorrer. Larga, porque realmente es intermina-

—89—

cente de Paúl; las 150 de las «Escuelas de las Siervas del Corazón de Jesús» de la calle de D. Juan Pequera; los numerosos hijos de obreros que recibían instrucción y educación en las «Escuelas del Centro Católico» de la Sagrada Familia; los del «Colegio de San Miguel» de la calle de Rosellón; los albergados en el «Asilo de las religiosas de San Vicente de Paúl» de San Martín de Provensals durante las horas de trabajo de sus padres; las educandas gratuitas del «Colegio de Nuestra Señora del Carmen» de San Martín de Provensals; las numerosísimas familias pobres socorridas por las «Conferencias de San Vicente de Paúl» de Santa Madrona, de Santa María del Pueblo Nuevo y de San Juan de Gracia; los 200 niños que gratuitamente instruían los «Padres Misionistas del Corazón de María» de la Travesera

MORETISTAS Y CANALEJISTAS

Una de las muchas ventajas que tiene el ser insignificante es la de poder pasar inadvertido por el mundo y recoger desembarazadamente observaciones que una persona muy conocida no tiene nunca ocasión de hacer.

Salió el articulista ayer al campo dando de mano por unas horas á las preocupaciones políticas, y tranquilo volvía solo en el tren á la corte, cuando en Torrelodones acertaron á entrar en el mismo departamento dos diputados, uno moretista y otro canalejista, que discutían con algún calor sobre la situación política del momento.

Callaron algo recelosos al ver al que estas líneas escribe: pero no conociéndole y juzgándole compañía inofensiva, siguieron su charla que, por ser gemela de otras muchas, se transcribe á continuación con la posible fidelidad:

«Diputado moretista» —No, no tiene explicación lo que ha pasado. Eso es insolito é inaudito. Derribar á un Gobierno á los tres meses de haber jurado, el primero de una situación liberal, presidido por un gran patriota... eso no tiene nombre.

«Diputado canalejista» —Si le tiene se llama la pena del Tullión, ó «Herir por los mismos fi-

los». Pero ¿qué? ¿Se ha olvidado usted ya del atraco que ustedes dieron al Poder hace tres meses?

Eso sí que no tiene nombre.

Porque el jefe de usted, el señor Moret, que dió su conformidad á Maura para lo de la escuadra, para lo del Rif y para lo de Ferrer, de la noche á la mañana, sin motivo ni fundamento, pidió el Poder como se pide la bolsa ó la vida; y ahora, porque Canalejas ha sido llamado constitucionalmente á presidir el Consejo de ministros, dicen ustedes que esto es deslealtad é ingratitud. Eso es, sencillamente, falta de lógica.

—Los que carecen de lógica son ustedes. Porque si Moret no ha podido obtener el decreto de disolución, tampoco debe obtenerle Canalejas. El dilema no tiene escape. Nuestro ilustre jefe no pudo obtener el decreto de disolución porque no contaba con el apoyo de todos los liberales, pues tampoco puede obtenerle Canalejas, porque no puede contar con nuestro apoyo. Y esto no tiene vuelta de hoja.

—Si la tiene, porque Moret no contaba sino con ministros y exministros de tres al cuarto: Gasset, Alba, etc.; y Canalejas cuenta con López Domínguez...

—¡Hombre, no faltaba más!

—Con López Domínguez,

Weyler, Monteros Ríos Romanones, etc.

—Eso es mucho decir, porque Montero Ríos, aparte de sus famosas cuquerías, tenía un yerno en el Ministerio de Moret y tiene otro en el de Canalejas, y será difícil sacarle una opinión clara, concreta y definitiva.

—De todas suertes, el Gobierno de Canalejas sacará fuerza de su programa.

—¿Qué programa ni qué niño muerto? Pero ¿no recuerda usted que el programa de Canalejas es el mismo de Moret, porque juntos le predicaron en aquellas andanzas del famoso bloque?

—Sea así; pero no me negará usted que en todo esto hay una serie de fatales contradicciones, porque Moret, que era menos radical que nuestro ilustre jefe, se calló los principios mientras fue Gobierno, y se entregó á republicanos, socialistas y anarquistas con un radicalismo práctico que no podía tolerar ningún monárquico sincero.

—Si, al revés que Canalejas, que es muy radical de palabras, pero simpatiza ahora grandemente con los conservadores.

—Esas son "vozes que hacen correr cuatro serviles", porque no hay prueba alguna de tales simpatías, mientras que las visitas de los republicanos á Aguilera son prueba plena de los tra-

picheos en que el Gobierno de Moret andaba.

—En esas relaciones tan anatematizadas por usted ponía Moret todos sus anhelos, pensando, honradamente, en que prestaba un servicio á la Monarquía.

—Indudablemente la prestaba... un flaco servicio.

—Y ¿qué piensan ustedes hacer contra el Gobierno actual?

—Derribarle en cuanto sea posible, que lo será pronto.

—De suerte que nos tratarán ustedes con hostilidad implacable,

—Con implacable hostilidad:

—Será inútil, porque nosotros tenemos mucha fuerza.

—Ustedes tienen... muchas ilusiones. Ustedes no tienen Prensa.

—Tenemos «La Mañana.»

—Bueno; pero dejeme usted que me ría.

—Y desde el Poder pronto se hace Prensa.

—No lo crea usted; nosotros tenemos diecinueve ex-ministros y el empuje del «trust.»

—Ya verá usted como no son tantos los ex-ministros. Por de pronto déjelos en dieciocho, por que Luque ha prometido observar en la contienda perfecta neutralidad.

Y de lo del «trust» también habrá que rebajar algo: el «Heraldo», por ejemplo.

—No hay tal: el «Heraldo» era órgano de Canalejas; pero desde que Francos Rodrigues dejó de dirigirle, el «Heraldo» no tiene otro inspirador que Miguel Moya.

—De todas suertes, el «trust», que no ha servido para sostener en el Poder á Moret, menos servirá para rehabilitarle. Además, ¿tendrán ustedes valor para conspirar contra un Gobierno democrático.

—Pero ¿no le han tenido ustedes para conspirar contra un Gobierno liberal? Ojo por ojo y diente por diente.

—Está bien, Así se demostrará que nosotros, aunque queremos gobernar al pueblo, no podemos gobernar á nosotros mismos.

—La carta de Moret es el principio de una campaña que dejará memoria en la historia política de España.

—Esa carta no merece más que una cosa, de la cual, por

de Gracia; las innumerables niñas educadas por la «Compañía de Santa Teresa de Jesús» de la calle de Grassot (Gracia); las 6.000 alumnas que han pasado por las «Escuelas obreras de Jesús Maria» de San Andrés de Palomar; cuyos gastos en favor del pueblo se elevaban anualmente á 20.000 pesetas que las religiosas sacaban de donativos y limosnas, y cuyas clases de «cultura intelectual, cultura artística, cultura física, cultura moral y religiosa, educación «menagère» eran frecuentadas diariamente por 600 ó 700 alumnas hijas del pueblo; los innumerables alumnos que han recibido y recibían educación gratuita en la casa de los «Padres de la Sagrada Familia» de San Andrés de Palomar; los miles y miles que han pasado por las «Escuelas de los Maristas» de la mis-

ma barriada; las alumnas gratuitas de las «Escuelas de las Esclavas del Sagrado Corazón»; las de las «Hermanas Terciarias Carmelitas» de Gracia, las cuales, además de enseñar gratuitamente, cuidaban enfermos en sus domicilios; las innumerables familias obreras socorridas por las tres «Congregaciones de la Sagrada Familia» y una de «Madres cristianas» fundadas por las «Religiosas de Loreto», cuyo fin era atender á las familias vergonzantes y educar é instruir á las niñas pobres; los 300 alumnos que concurrían gratuitamente á las «Escuelas del Centro Católico» del Pueblo Seco dirigidas por los Hermanos de la Doctrina Cristiana; las 600 niñas de la misma barriada que recibían instrucción gratuita de las religiosas «Franciscanas»; las 300 que concurrían á las

cierto, hasta ahora está falta.

—¿De cual?

—De que la conteste Aguilera, que, hasta ahora, no ha tenido la cortesía de acusar recibo de ella.

—Aqui lo grave—dijo el diputado canalejista—es que ustedes quieren que nos gobierne un abúllico.

—Aqui lo grave—dijo el diputado moretista—es que ustedes se empeñan en que nos gobierne un impulsivo.

Llegamos á Madrid, los dos diputados se apartaron á la salida de la estación, y el articulista no pudo seguir más el diálogo.

Tampoco era necesario, porque su continuación se halla donde quiera que cruzan dos palabras moretistas y canalejistas.

De «El Universo.»

Mitin contra las escuelas laicas en Valencia

La Junta organizadora de dicho mitin, ha tenido la bondad que agradecemos, de enviarnos una carta-circular en que se anuncia dicho acto que tendrá lugar el domingo 20 del actual en el Frontón del Jai-Alai.

De la importancia que ha de tener no cabe dudar; afortunadamente la labor de los católicos madrileños ha encontrado continuadores y Santiago, Manresa y otras poblaciones han celebrado mitins protestando contra el acuerdo del anterior Gobierno, de abrir las escuelas laicas.

Ofrecemos á nuestros lectores darles una reseña detallada del acto, que nos complacemos en anunciar y al que de todo corazón nos adherimos.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» en su editorial refleja concisamente la evolución histórica de el republicanismo en España.

«A. B. C.» publica otro artículo de «Azorin» conteniendo más comentarios sobre la carta del Sr. Moret.

«La Correspondencia de España» traduce las declaraciones que los señores Moret y Canalejas han hecho á un redactor del diario parisien «Le Temps» y publicadas en este periódico,

«El Universo» publica en su fondo un diálogo sostenido entre un diputado canalejista y un moretista que por su palpitante actualidad no podemos resistir á la tentación de copiarlo íntegro; en otro lugar de este número vá.

«El Mundo» dedica su fondo al problema de los ascensos militares, entendiendo que las escalas de cada arma deben terminar en general de brigada y de ahí en adelante los ascensos deben ser por elección.

«El Correo Español» publica en su editorial un artículo de «Loresma» en que se comenta la carta del señor Moret.

«Diario Universal» dedica su fondo al resurgimiento de las sociedades económicas.

«La Correspondencia militar» publica una carta de Gualterio M. Seco contestación á otra del Sr. Llorens, en que sostiene que las leyes producen efecto decisivo en las costumbres.

En Santa Justa

El piadosísimo y solemne novenario que anualmente se celebra en la Iglesia de Santa Justa de esta ciudad, y que dió principio el sábado doce del corriente, resulta con iguales notas de engrandecimiento que en años anteriores.

La venerable imagen de nuestro Padre Jesús que á la izquierda del referido templo se haya colocada, está siendo visitadísima por todos los habitantes de nuestra ciudad que sin distinción de clases, acuden ante él, aún cuando para ello tengan que abandonar sus cotidianas labores, á rendirle un nuevo homenaje de respeto, de admiración, y de cariño.

Es tanta la magestad que encierra nuestro Padre, y tanto el entusiasmo que por el siente el pueblo entero de Orihuela, que bien pudiéramos decirle cuando extasiados contemplamos su angustiado rostro, lo hermoso que resulta, el consuelo grande que se experimenta, cuando postrados á sus piés derramamos una lágrima, y es que el alma aprisionada como lo está en su estrecha y reducida estancia, no encuentra mayor gozo ante el dolor que es el llanto, y bien pudiéramos llorar y estremecernos todos antes la preciosa imagen del Nazareno, porque con nuestras lágrimas por copiosas que fueran, no haríamos más que cicatrizar en parte la ancha herida de su preciosísimo costado.

La oración sagrada del domingo que estuvo á cargo del Rdo. P. Eugenio de Valencia, fué brillantísima, desarrollando de una manera magistral el tema de su discurso «La coronación de espinas.»

El templo se hallaba totalmente invadido reflejándose en el rostro de cuantos ocupaban tan hermoso lugar, el efecto que en ellos producian las palabras todas del sacerdote, encaminadas á hacer resaltar la bondad, la abnegación y la paciencia del que por el inmenso amor á los hombres derramó su sangre en el calvario.

Las palabras del orador dichas con el acento suave y dulce que produce el convencimiento de la verdad, la grandiosidad del templo invadido por el gentio inmenso que le ocupaba, la presencia en aquel lugar del Señor que desde su elevado altar presidía entre llamaradas de luz y de insienso aquella esena tan conmovedora y tan llena de hermosísimos colores, producian en el ánimo del cronista un estado tan sobrenatural, que dar una explicación de él sería cosa menos que imposible; pero que al hacerlo se verian clara y evi-

dentemente los efectos que en el producen las verdades de cuanto con nuestro hermoso Padre se relacionan oidas con el entusiasmo y la alegría del que profesa la más hermosa de cuantas religiones se conocen.

Labaember.

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á nuestro buen amigo y correligionario D. José Pujol ex-alcalde de San Miguel de Siniestas, que vino á Orihuela con objeto de saludar y ofrecer sus respetos á la Excm. Sra. Condesa de Via-Manuel.



Administración principal de Correos de Alicante

ESTAFETA DE ORIHUELA

ANUNCIO.—Se saca á público concurso el arriendo de una casa para establecer las oficinas de Correos en esta ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Principal de Alicante y en esta oficina; admitiéndose las proposiciones en esta administración durante los 10 dias siguientes al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial.—Orihuela 14 de Febrero de 1910.—El Administrador.—Juan Miñano.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE

EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodríguez de Vera)

Madrid-16-á las 12-15-t.

Alianzas

El ex-ministro Sr. Sánchez de Toca disidente del partido conservador se ha aliado con el señor Moret.

La alianza al ser conocida ha dado margen á los naturales comentarios, pues se suman dos fracasados en política.

Madrid-16-á las 1'50 t.

Moret otra vez jefe

Apesar de la renuncia del señor Moret á la jefatura del partido liberal, los ruegos del señor Montero Ríos le han decidido á volver sobre su acuerdo.

Quedará pues jefe único de dicho partido.

El Sr. Montero Ríos que ha trabajado mucho por la concordia entre todos los liberales, visitará hoy al Sr. Canalejas para darle cuenta de sus trabajos.

Despierta interés dicha entrevista.

Madrid-16-á las 2 t.

La reglamentación del juego

Los gobernadores de todas las provincias han recibido severísimas órdenes del gobierno para perseguir el juego.

En breve se publicarán disposiciones encaminadas á reglamentarlo.

Madrid-16-á las 2'15-t.

Los indultos

El próximo lunes firmará S. M. el Rey los indultos acordadas en anteriores consejos de Ministros.

Entre ellos figura el de el Diputado á Cortes D. Procopio Pignatelli.

También se dice que á Eugenio Noel ó se le indultará ó se le concedera la libertad provisional.

El Corresponsal.

Imp. de L. Zerón. Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados a precios convencionales; pagos adelantados.
Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gasosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

La Industria Agrícola
DE
JOSÉ GARCÍA GARCÍA
Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cítricos y frutos del país,

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad a los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la Association Protectrice des animaux de Paris.

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia e Inglaterra.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.